

为加大本地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在话题版发自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500—1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。 投稿邮箱:qlwbqss@163.com

一家之言

## 期待莱州梭子蟹既大牌又大众

### 头条评论

毛旭松

国庆消费市场升温,螃蟹热卖起来,蟹贩们开始了忙碌的季节。然而,热热闹闹的海鲜市场,却难见正宗的莱州梭子蟹,很多市民买到的梭子蟹都产自南方。

据蟹店店主介绍,莱州梭子蟹全部销在莱州,从不往外运。

作为莱州人,我犹记得多年前,莱州湾盛产梭子蟹,并不觉得梭子蟹有多么名贵。而如今,情况大不相同,在莱州当地,梭子蟹都成了稀罕物。不出

家门的梭子蟹几乎都被本地人消费,而离着不远的烟台市区,市民想买还得托人情。有不少人抱怨在市区海鲜市场买到的梭子蟹味道不正宗,而且还是一个包水,原来不是莱州梭子蟹变味了,而是买到了南方产的梭子蟹。

莱州梭子蟹作为胶东特产,在国内外市场享有较高的知名度,而且也被国家商标局正式注册为地理标志证明商标。个大丰满、味道鲜美的特点使得莱州梭子蟹都出不了莱州地,烟台海鲜市场上卖的竟然多半是外省梭子蟹。在为莱州梭子蟹本地热卖高兴的同时,也要看到名扬四方的莱州梭子蟹对外地人来说仅

仅是个传说。

远地方不说,连烟台海鲜市场都为外地梭子蟹霸占,甚至由于莱州螃蟹的名气大,不少外地蟹到了小贩那里,就摇身一变披上了莱州蟹的外衣。烟台苹果、福山大樱桃均遭遇此类的李逵遇到李鬼的情况,这不能不引起我们的重视。

不论是苹果、樱桃还是梭子蟹,都是大自然赐予我们胶东人民的特产,我们不能因为平时常见就不以为然,透支资源。以莱州梭子蟹为例,当年一度盛产海鲜的莱州湾,由于滥捕和海域污染,一度变成死海,许多渔船被迫停航,梭子蟹也不再盛产。有限的产量还不够

莱州当地宾馆饭店等餐饮行业消化,高昂的价格更令普通百姓不敢问津。最终,外地梭子蟹乘虚而入,占领了当地市场。

令人欣慰的是,当地政府已经意识到了问题,近年来为了挽救莱州湾的海洋资源,采取多种方式加以补救,比如人工增殖放流、设立梭子蟹种质资源保护区、增强海洋生态环境保护力度、扶持相关企业进行品牌建设和品牌推广工作等,逐步恢复莱州梭子蟹的产量。

我们要珍惜大自然的馈赠,相信经过当地政府的努力,让蜚声海内外的莱州梭子蟹能够重新回到寻常百姓家的餐桌之上。

### 我有话说

## 热闹了小区,丰富了生活

王晓正(龙口市)

现在的社区生活越来越活跃,而且社区活动形式多样,不仅仅局限于广场各式健身操,各类书画社、京剧社、舞蹈歌唱社等艺术气息浓厚的社区团体也是充满活力,参与者众多。

以我熟悉的龙口一小区为例,经过时,时常能够听到社区业主自发成立的民乐团排演。他们兴致盎然、钟情于吹拉弹唱,在乐队中各显神通,不亦乐乎。演奏的小区居民表情认真、投入,聊天时得知,他们都是器

乐爱好者,又同在一个小区,乐友相聚,成立乐团,一拍即合。

一天工作下来,能玩玩自己的爱好也是不错的休闲方式,并且,这种以爱好为前提的社区活动在休闲的同时也极大地丰富了社区生活。以前,社区居民休闲方式单一,无非是唱歌跳舞,大都局限于女性,这就相对限制了有其他爱好的小区居民。近些年来,自发组织的社区团队越来越多,参与的居民乐在其中。居民们在开展的各类文体活动中找到自己的爱好特长,娱乐身心,各种演出也风生水起。

作为普通百姓的社区居民,茶余饭后有哪些喜好?劳累

一天有何放松的方式?如何寓休闲于运动?这些都是做好社区活动需要考虑的问题,要贴近社区实际、贴近居民生活,广泛征集意见,开展接地气、大家喜闻乐见的社区活动。

开展丰富的社区活动是好事一桩,但要树立起规则意识。小区最基本的功能是生活,发展爱好的社区活动是丰富生活的调味剂,影响到正常生活会得不偿失。类似于声乐、舞蹈等说唱弹奏活动要选择好场地、时间,避免扰民;书法、绘画展览等要注意保护小区环境,引导居民们自觉、文明参与。

## 别再在路旁烧落叶了

任平生(芝罘区)

前几日路过幸福片区某条街,道路两旁的梧桐树粗壮茂密,秋天来临,梧桐叶扑簌簌地落了下来。几位清洁工正在清理落叶,他们把落叶三三两两地归拢在路旁,挨个点火烧掉。顿时这条原本安静的道路、清新的空气化为乌有,浓烟滚滚让过往路人无不掩鼻绕行。而几位清洁工习以为常,又在归拢其他地方的落叶。

对于落叶,一烧了之,对于清洁工来说,免去了运送的麻烦,减少了工作量,可如此做法,一来污染空气,危害健康;二来损害环境卫生整洁。本来扫得干干净净的路面,被烧过的灰烬又铺撒成黑乎乎一片,极不雅观;三来容易导致不安全事故的发生。黑烟遮眼迷眼,造成视线不清,不安全隐患随时都会出现。

现在都用pm2.5来测量城市空气污染,焚烧落叶会产生大量的二氧化硫和致瘤物,严重威胁着咱们烟台的碧海蓝天。烟台虽然比起内陆城市来说,空气质量高出一筹,但也不能小富即安,只有大家都从自身做起,港城市民才能常常与蓝天白云有缘。

清洁工的工作是挺辛苦,可为了大家的生活环境,还是建议将落叶统一清扫收集,在市郊选择一个地点让其整体腐烂,形成土壤肥料。另外,焚烧落叶是个老问题了,相关部门应该拿出具体方案杜绝市民或者清洁工随意焚烧落叶的行为。

**10/01-10/07**

**烟台银座双店**  
与国同庆 聚惠全城  
**庆国庆 银座大放价**

**购穿着类**

**现金满200返220元券**

**福满金秋 微信同庆**

活动期间,搜索“烟台银座莱山店”、“yinzuo0535”关注银座微信平台,并写下对银座及餐饮娱乐项目的祝福即可领取组合券一份。

**参加活动品牌现场明示/详情请见店内海报**

**大品牌 (不参加赠券品牌)**

**现金满1000元返100元券**

**会员尊享大礼疯狂送**

**★会员5倍积分,积分直抵现金花**

**★100000分电子红包免**

**费送,积分直抵现金在1-5层指定品**

**牌配比使用 (满100元可用10元)**

**\*万份国庆好礼全城共享**

10月1日-10月3日,凡在1-5层购穿着类的会员顾客现金部分每满300元即领取好礼一件。  
每人限6件,赠完为止。

**试穿有礼 \*120个品牌专柜共贺国庆**

10月1日当天,会员顾客在指定品牌选择新款服饰搭配并试穿,从镜头前秀出自我,即可以免费领取精美购物袋一个。数量有限,赠完为止。

**璀璨专场 黄金最低每克优惠10元**

**化妆品1.5折!**